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betreffende het uitbouwen  
van een adequate psychosociale begeleiding  

van militairen op het einde van hun missie en  
de rol van het adaptatiesas  

in die begeleiding

relative à la mise en place  
d’un accompagnement psychosocial adéquat 

des militaires en fin de mission et  
au rôle du sas d’adaptation  
dans cet accompagnement
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N-VA : Nieuw-Vlaamse Alliantie
Ecolo-Groen : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
PS : Parti Socialiste
VB : Vlaams Belang
MR : Mouvement Réformateur
CD&V : Christen-Democratisch en Vlaams
PVDA-PTB : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Open Vld : Open Vlaamse liberalen en democraten
Vooruit : Vooruit
Les Engagés : Les Engagés
DéFI : Démocrate Fédéraliste Indépendant
INDEP-ONAFH : Indépendant - Onafhankelijk

Abréviations dans la numérotation des publications: Afkorting bij de nummering van de publicaties:

DOC 55 0000/000
Document de la 55e législature, suivi du numéro de base 
et numéro de suivi

DOC 55 0000/000
Parlementair document van de 55e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

QRVA Questions et Réponses écrites QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV Compte Rendu Analytique CRABV Beknopt Verslag

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu 
intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit 
des interventions (avec les annexes)

CRIV
Integraal Verslag, met links het definitieve integraal 
verslag en rechts het vertaalde beknopt verslag van 
de toespraken (met de bijlagen)

PLEN Séance plénière PLEN Plenum
COM Réunion de commission COM Commissievergadering

MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations (papier 
beige)

MOT
Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig 
papier)
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De Kamer van volKsvertegenwoorDigers,

A. gelet op het belang dat Defensie voor de veilig-
heid van ons land, zijn burgers en van onze democratie 
bekleedt;

B. gelet op de bijzondere aard van de werkzaamheden 
van de Belgische militairen die aan militaire operaties 
deelnemen;

C. gelet op het feit dat veteranen kunnen te maken 
krijgen met psychosociale problemen, waaronder post-
traumatische stressstoornis;

D. overwegende dat Defensie vandaag en morgen 
voor grote uitdagingen van rekrutering en retentie staat;

E. gelet op eerdere initiatieven die Defensie voorzag 
met betrekking tot het uitbouwen van een adaptatiesas;

F. gelet op het belang van de medische component in 
dit verband en van het behoud van de knowhow en van 
de interne diensten van Defensie op psychosociaal vlak;

G. gelet op de initiatieven rond third location decom-
pression die onder andere in Frankrijk, Nederland en 
Canada werden genomen;

H. gelet op de samenwerkingsmogelijkheden die met 
partnerlanden bestaan;

I. gelet op de op 21 februari 2019 door de Kamer van 
volksvertegenwoordigers aangenomen resolutie over de 
uitbouw van een volwaardige psychosociale begeleiding 
van de Belgische militairen vóór, tijdens en na hun 
opdrachten, en op de hoorzitting die in dat kader werd 
gehouden door de commissie voor Landsverdediging 
op 12 december 2018;

J. gelet op de ontvangen schriftelijke adviezen van 
Defensie en van de legervakbonden,

verzoeKt De feDerale regering:

1. de aanwezige psychosociale omkadering binnen 
Defensie te inventariseren, analyseren en evalueren en 
daar regelmatig de commissie voor Landsverdediging 
over in te lichten;

2. de noodzaak van een adequate en consequente 
psychosociale omkadering voor militairen en de inge-
zette burgers voor, tijdens en na operaties te erkennen 
en werk te maken van systematische post-missie-eva-
luaties, alsook het ontwikkelen van een gezamenlijk 

la Chambre Des représentants,

A. vu l’importance de la Défense pour la sécurité 
de notre pays, de ses citoyens et de notre démocratie;

B. vu la nature particulière du travail des militaires 
belges participant aux opérations militaires;

C. considérant que les vétérans peuvent être confron-
tés à des problèmes psychosociaux, notamment au 
syndrome de stress post-traumatique;

D. considérant que la Défense est aujourd’hui et sera 
demain confrontée à des défis majeurs en matière de 
recrutement et de rétention;

E. vu les initiatives antérieurement prises par la Défense 
pour la mise en place d’un sas d’adaptation;

F. rappelant l’importance de la composante médicale 
dans ce cadre et du maintien de l’expertise et des services 
internes à la Défense dans le domaine psychosocial;

G. vu les initiatives relatives à la décompression dans 
un milieu tiers (third location decompression) notamment 
prises en France, aux Pays-Bas et au Canada;

H. vu les possibilités de coopération avec des pays 
partenaires;

I. vu la résolution adoptée le 21 février 2019 par la 
Chambre des représentants demandant la mise en 
place d’un véritable suivi psychosocial des militaires 
belges avant, pendant et après leurs missions, ainsi que 
l’audition organisée à ce sujet par la commission de la 
Défense nationale le 12 décembre 2018;

J. vu les avis écrits qui ont été reçus de la part de la 
Défense et des syndicats militaires,

DemanDe au gouvernement féDéral:

1. d’inventorier, d’analyser et d’évaluer l’encadrement 
psychosocial existant au sein de la Défense et d’en 
informer régulièrement la commission de la Défense 
nationale;

2. de reconnaître la nécessité d’un encadrement 
psychosocial adéquat et cohérent pour les militaires et 
les civils déployés avant, pendant et après les opéra-
tions, et de développer des évaluations post-missions 
systématiques, ainsi qu’un outil d’évaluation commun 
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evaluatie-instrument en een protocol inzake samenwer-
king van de diensten om die evaluatie te organiseren;

3. het systeem van het adaptatiesas verder te ont-
wikkelen als integraal deel aan het einde van militaire 
operaties, op basis van risicoanalyses, opdat de transitie 
tussen het operatietheater en het thuisfront voor onze 
militairen geleidelijk en begeleid zou kunnen plaatsgrijpen;

4. daarbij mogelijkheden te bekijken van samenwerking 
met de Krijgsmacht van partnerlanden binnen EU- en 
NAVO-verband in het kader van het uitwisselen van best 
practices en van pooling and sharing van bijvoorbeeld 
infrastructuur;

5. mogelijkheden te onderzoeken voor nog meer uit-
gebreide ondersteuning van het thuisfront voor, tijdens 
en na operaties;

6. in specifieke gevallen toe te staan om de consultatie 
van militairen uit te breiden tot hun kerngezin, voor een 
uitgebreide ondersteuning van het thuisfront;

7. het huidige onderzoek, onder meer op basis van 
buitenlandse voorbeelden, over hoe het Instituut voor 
Veteranen een toegevoegde waarde kan hebben in deze 
psychosociale ondersteuning verder te zetten;

8. Defensie in welomschreven gevallen de mogelijkheid 
te geven veteranen te blijven opvolgen wanneer ze de 
dienst verlaten hebben en lijden onder de gevolgen van 
beroepsspecifieke aandoeningen eigen aan Defensie;

9. erover te waken dat hiervoor de gepaste financiële 
en personeelsmiddelen voorzien worden.

et un protocole de collaboration entre les services pour 
l’organisation de ces évaluations;

3. de continuer à développer le système du sas d’adap-
tation en tant que partie intégrante de la dernière phase 
des opérations militaires, sur la base d’analyses de 
risques, afin que la transition entre le théâtre des opé-
rations et le retour à domicile puisse être progressif et 
accompagné;

4. d’examiner, à cet égard, les possibilités de coo-
pération avec les forces armées de pays partenaires 
de l’Union européenne et de l’OTAN, dans le cadre de 
l’échange des meilleures pratiques (best practices) et 
de la mutualisation et du partage (pooling and sharing), 
par exemple en matière d’infrastructure;

5. d’explorer les possibilités d’un soutien encore plus 
étendu à l’égard de la vie familiale avant, pendant et 
après les opérations;

6. de permettre, dans des cas spécifiques, l’extension 
de la consultation des militaires à leur famille nucléaire, 
pour un soutien étendu à l’égard de la vie familiale;

7. de poursuivre les recherches actuelles, notamment 
sur la base d’exemples étrangers, sur la manière dont 
l’Institut des Vétérans peut apporter une valeur ajoutée 
dans le cadre de ce soutien psychosocial;

8. de donner à la Défense la possibilité, dans des 
cas bien définis, de continuer à suivre des vétérans 
ayant quitté le service et souffrant des conséquences 
de maladies professionnelles spécifiques à la Défense;

9. de veiller à ce que des ressources financières et 
humaines adéquates soient prévues à cet effet.

Brussel, 2 juni 2022

De voorzitster van de Kamer  
van volksvertegenwoordigers,

De griffier van de Kamer  
van volksvertegenwoordigers,

Bruxelles, le 2 juin 2022

La présidente de la Chambre  
des représentants,

Le greffier de la Chambre  
des représentants,

Eliane TILLIEUX

Jan DELTOUR

Imprimerie centrale – Centrale drukkerij


